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ECOSYSTEME
) ‘ PARAMETRES
GEOLOGIQUES:
5 - roches
=) ACTIVITES HUMAINES (o) - eau
A - métal
-gaz ...
]
A 4 A
PARAMETRES PHYSIQUES
lumiére, vent, chaleur, bruits...
Légendes :
(.) interactions
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Ala fin de cette partie, je dois pouvoir Activités / Fiches | Auto-évaluation
* Définir : 01-01

Ecusf;stémf, Composantes Biologiques, Composantes Géologiques,
Composantes physiques, Composantes Anthropiques.

——=—| * Maiiriser les notions qui permettent : 01-01
——+—| - d'expliquer les caractéristiques propres aux £res vivants.

- de donner des exemples de composantes d'un écosystéme en le classant
dans une catégorie de composantes.

* Realiser : 01-01
- Réalizer une mesure avec un appareil(boussole).

- Renseigner un plan

- Inventorier des composantes d un écosystéme. 01-01

- Classer les composantes d'un écosystéme selon leur « groupe =

e
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Ala fin de cette partie, je dois pouveir Activités / Fiches Auto-évaluation |[JT——
= Définir ; 0z-m o
Milieu de vie, caractéristigues physigues et minérales, imperméable. 03-01 T
* Maitriser les notions qui permettent : -—
- dexpliquer 1a présence d'8res vivants non homogéne. 03-0m i E—
- de donner des arguments a lhypothése de l'influence des conditions du milien sur 06-01 ]
la répartition des 8tres vivants. 06-02 I —
- de metire en place une démarche expérimentale +—
* Bealiser : 03-01 i —
- Réaliser une mesure avec un appareil{boussole, thermométre, hygrométre, 06-01 i
£prouvette gradnée. ). 06-02 I —
- Renseigner un plan +—
- Imventorier des valeurs, les caractéristiques des composantes de différents milieux. i
- Metire en place une démarche expérimentale ]
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Ala fin de cette partie, je dois pouvoir Activités / Fiches Auto-évaluation
—— | * Définir : 07-01
— | Enscleillement, Hibernation, migration, ressources, plante annuelle, plante vivace. 07-01
* Maitrizer les notions qui permettent :
— | - Die décrire certaines variations de conditions et de peuplement en fonction du 07-01
—— | temps et des lienx.
| - Dexpliguer comment certains animaux et végétaux passent 1hiver 07-01
) * Realiser_:
— | - Titrer un graphique 07-01
- Décrire un graphique.
- Extraire des informations d'un ensemble de documents pour répondre 3 un
probléme.
— Rédaction structurée d'une explication’
- Prize de parole devant la classe.
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Ala fin de cette partie, je dois pouvoir Activités / Auto- ——
Fiches évaluation [——
* Définir : ——
Croissance. —
* Maitriser les notions qui permettent : —
- de repérer la croissance d’un étre vivant par des mesures de taille et/ou de 10-01 —
masse —
- d'expliquer l'origine de la croissance d'un étre vivant ——
* Réaliser : ——
1 - Réaliser un calcul mathématique dans un but précis, avec la formule. ——
1 - la construction d’un graphique complet en partant d'un tableau de valeurs 10-01 -
" et si on me donne le nom du graphique a réaliser. ——
- la lecture et I’interprétation d’un graphique et d’un tableau de mesure I—
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Ala fin de cette partie, je dois pouvoir Activités / Fiches | Auto-évaluation |
* Deéfinir ; .
* Maitriser les notions qui permettent : .
- d'expliquer les besoins de la plante pour sa croissance 12.01 B
13-01 B
* Réaliser : N
- Proposer des hypothéses i un probléme 12-01 B
- Concevoir un protocole expérimental qui permet de tester mon 13-01 B
hypothése. B
- Anticiper le résultat de 'expérience en rédigeant le résultat attendu B
- Suivre un protocole .
- Constroire un graphique complet en partant d'un tableau de valeurs =
- Lire et interpréter un graphique et d'un tableau de mesure -
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- Déduire le régime alimentaire dun animal en fonction d'indice.

e

- Beéaliser un tableau pour rassemblée des données
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Conirat de réussite : —T—
Alafin de cette partie, je dois pouvoir Activités / Auto-
Fiches évaluatio
* Diéfindr -
Consommateur, Zoophage, Phytophage, OUmnivore, Pelote de
réjection, Régime alimentaire, producteur primaire.
* Maftriser les notions qui permetient :
- d'expliquer les besoins dun animal pour sa croissance 14-01
- d'expliquer la position des végétaux dans un réseau alimentaire.
* Réaliser :
- Remplir un tableau pour rassembler des données 14-01
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Ala fin de cette partie, je dois pouvoir Activités / Auto-
. Fiches évaluation
* Deéfinir :
Sol, décomposition, polluant.
* Mafiriser les notions qui permettent :
- dexpliquer l'origine des matiéres minérales du sol et de la 15-01
disparition des matiéres organiques.
- d'argumenter 1’aspect polluant de certains rejets liés & I'activité 16-01
humaine. 17-01
* Realiser :
- Analyser un graphique comportant deux courbes, les metire en 15-01
relation.
- Metire en place un protocole pour valider une hypothése. 15-01
- Metire en place une démarche expérimentale 16-01
- Effactuer des recherches avec un esprit critique 17-01
- créer un tablean et le renseigner. 17-01
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01-01 Quels sont les éléments d'un écosystéme?
ETUDIONS NOTRE ENVIRONNEMENT FROCHE

u
" = = Actate n*l: Qu'est ce guil nous entoure?
i -

Fais la liste de ce qu'll ¥ a autour de tol.{On peut
“Bpoursuivre la liste an dos de la fewille, )

4

Trouve a present d'autres choses en fermant les yeux :

Aprés la mise en commun faite en classe, compléte la liste :

Activité n°2: Vivant on non vivants.
Dionne, dans la colonne de ganche, les propriétés qui te semblent caractériser tous les étres vivants.(tu corrigeras a droite].

Mon essal Les bonnes réponses
Il= e . Ii=
Iks.. Ii=
Ils Ii=
Ils Ii=
Ils L —
Soulizne en blen tous les éléments non vivants de "activité n®1.
Parmi les éléments vivants, on distimgue deux grandes catégories (il se peut que certains éires vivants n'sppartiennent ni a l'une,

ni & 'autre):
— Les____ que tu souligneras en vert.
— Les___ _ __ que tu souligneras en pouge,

et e o




03-01 On a remarqué lors de 1a sortie 1a présence detres vivants, mais ils
ne sont pas répartis de fagon uniforme.
Comment expliquer la répartition des &tres vivants

Utilise la vue aérienne ci-dessus pour localiser les écosvstémes aériens et
aquatique 3 studier.

Tu listeras ensuite les composantes de chacun d’eux dans le tablean
fourni.

Tu as a ta disposition :

- Des instruments de mesure : thermomeétre, boussole, hygrométre,
luxmétre

- un instrument d'observation : loupe.

- des documents pour remplir le tablean concernant I'écosystéme n®2,

Doouments écosystéme n°2 :(10 fiches 3 étudier seul ou en groupes)

Peu visible, la flore aguatique est essentielle pour 1'écosystéme du fleuve. non seulement elle oxygeéne les fleurs, mais les
sagittaires, potamots, élodées ou rubaniers qui la composent permettent également aux poissons de déposer leurs ceufs, puis
servent de refuge a leurs alevins.

11 ¥ a 50 ans, il ne restait plus gque 4 ou 5 espéces de poissons dans la Seine. Aujourd'hui, on en recense une vingtaine
larpement représentée et une dizaine plus rares. On trouve ainsi 4 nouvean pardons, tanches, pougeons, ablettes, mais aussi
truites, perches, brochets ou anguilles. La présence de ces espéces est pour I'essentiel naturelle. En revanche, les poissons-
chats et les silures sont des espéces étrangéres. Ces derniers, voraces carnivores, ont été introduits en 1980 pour lutter
contre la prolifération des brémes et des écrevisses américaines. Des individus de 2 m et pesant 50 ke ne sont pas rarves | On
trouve aussi dans la seine de nombreux autres types d'animaux comme des larves de demoiselles, des dytiques et des
Corbicules.

Milieu Etreis) vivantis) Nature du | Tempéramre | Intensité H
{localisation) |(composantes vivantes) m.ihmt{a.u:eu. {em *C}) luminense | (en®)
SqUATHI0E, {em Luox)
nature du
S0l
1a
ib

2 Enwirom Z2°C en

Propose un lien entre les conditions d'un milieu et ses habitants vivants. Tu utiliseras des exemples et
formuleras tes réponses sous forme d'hypothéses(Je suppose que....)

Coup de pouce — Pose toi des questions sur les ées vivants Touwés © « que mangent ils ? Cue respirent ils ? Comment s=
déplacent ils ? ». Tu dois justifier la présence des étres vivants dans 1"écosystéme ol tu les as v

N .
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Consignes : Pour chaque exemple,

1- isole avec ton groupe des informarions qui permetiraient d’expliquer la présence de cet individu dans I’ écosystéme

2- retrouve si les individus sont présents dans I'écosystéme « naturellement » ou bien si ce sont les activités

humaines|anthropiques) qui sont a I'origine de sa présence.

Coup de pouce : méme si certains mots sont difficiles & comprendre, tu peux rouver des informations intéressantes.

01- La corbicule est un mollusque bivalve a la coguille

triangulaire, bombée et marquée de stries paralléles au bord de la

coquille. 5a taille peut atreindre 45 mm mais dépasse rarement 30

mm. Sa couleur varie du jaune péle au brun foncé.

Originaire d"Asie et d’ Afrique, la corbicule était totalement

inconmue en Europe jusqu’an début des années 80. C'est en 1981

que sa présence est observée pour la premiére fois dans I'estuaire

de la Dordogne. Elle est repérée en Allemagne en 1984 et en

Espagne en 1989. Vingt ans aprés, la corbicule a conguis toutes les

edux eurcpéennes, des canaux aux riviéres et des étangs aux

fleuves.

Comment les corbicules ont-elles atteint les cours d’eau eurcpéens,

& des milliers de kilométres de leurs sites d’origine ? En se

retrouvant par hasard dans 1'ean de ballast des navires au long

cours. Les réseaux de canaux ont ensuite permis a 1'espéce de coloniser 1'ensemble des bassins-versants

européens. Les larves et les jeunes individus ont le pouvoir de se fixer temporairement sur des supports

flottants, bateaux ou particules. Ils dérivent aussi dans le sillage des bateaux, portés par les filaments

visqueux qu’ils sécrétent.

L'installation de la corbicule dans les fleuves francais ne semble pas avoir en d’impact écologique important.

IIs se nowrissent de fines particules de matiére en suspension dans 1'eau. Son trés grand pouvoeir filtrant (plus

d’un litre d"eau par jour) aurait méme conduit a 1"éclaircissement de 1"ean dans certains cours d’ean.
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05-01 : Sous le sol se trouvent des roches, on les trouve aunssi parfois directement a 'afflenrement. .
Comment les roches du sous-sol inflnencent-elles le penplement?

Ressources pour la séance :

uﬂ aIE’n‘ :I "

du calcairve et de 'argile de la région de Sougy sur Loire. /de U'ean en pissette / du verre, vos ongles et du

métal type fer(ciseaux).” de acide en fiolefa manipuler avec extréme précaution, aucune partie de votre
corps ne doit éire en contact — je viendrai donc i la paillasse pour vous le donner) /1 éprouvettes

graduées. un entonnoir et du papier filtre.

‘ocabulaire de caractérization des roches sédimentaires zelon la perméabilite, la dureté, la cobhérence, la réaction a 'acide.

Test de durete: la rocheion ses Dharete - 1z roche est - Test de rézistance : Cohérence : 1a
Zralns) 52 Iave © les gramms sont ; roche est :
avec l'ongle tendre SEpares meubls

aver du verrs movennement dure Faalement separables les uns des autres fnzble

avec de |'acier dure Dhifficilement separables les uns des autres | coherente.

Eeéaction a I'acide Test de permeabilite : permaabilite
se laizse traverser par ['ean
Foches caleaires Effervescence af wsure L'ean ne traverse pas Mulls
(impermeable)
Foches non caleawres Fas d'effervescence un tout petit pen faible
3 moTte mMoVenns
totalement forte

Denx paysages de bords de Loire.

O nlers Bewsce © chernes arglous of mame stk
Suor la rovte des vacances, dans un méme paysage. vous apercevez ces deux
milieux. Vous vous posez de nouvean une question © « comment expliquer deux
milieux =i différents et pourtant si proche l'un de l'antre 7 » Vous demandez de
nouveau i vos parents de faire un détour powr récupérer des roches.

Les photographies ont été prises an méme moment, aprés des précipitations sur

la région.

Lex bords de Laoire a Sowgy smr Lodre
(Comxmune proche de Decize)

Un pareage do chapigss antre Songy ow Losio at
Decize

i gauche, la roche du
sous-5o] est calcaire

a droite, la roche du
sous-sol est argilense.

1- Propose une hypothése gui expliquerait comment le paysage est devenu si vert et humide a droite et

si sec a gauche.

2- Propose sous forme schématique un protocole qui permet de tester ton hypothése et rédige le

résultat attendu.

3- Réalise le montage aprés avoir échangé avec la classe.
4- Poursuis la démarche expérimentale en t*appuyant sur le document 04-02 fourni.
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05-02 - METHODE(a garder toute I’année) : La Demarche expérimentale :

Probléme : Sous forme d'une question, c'est le probléeme que 1'on se pose.
Exemple : Quelles sont les besoins des plantes pour grandir ?

Hypothése(s) : réponse au probléme incertaine mais elle doit étre simple pour
pouvoir étre testée. Exemple : Je suppose que les plantes ont besoin de lumiere
pour grandir?

Protocole proposé(sous forme d'un eau minéralisée

schéma ou d’un texte) : [ 'expérience
est expliquee en déetail. —

Reésultats attendus : description des résultats que 1’on devrait obtenir si
I’hypothese se verifie. Exemple : Si la plante a besoin de lumiere pour grandir,
la plante de gauche grandira plus que celle de droite qui n’a pas de lumiere.

Présentation des résultats(sous forme d'un schéma ou d’un texte) :
Exemple :La plante avec lumiéere a bien grandit alors que celle sans lumiere a
orandi d’abord tres vite puis s’est fanée.

Analyse : description des résultats et leur interprétation par rapport au probléme

et conclusion, c'est a dire réponse au probleme. Exemple : La plante avec
lumiere a grandi convenablement donc elle avait tout ce dont elle a besoin pour
grandir. Celle sans lumiere n’a pas grandi comme il le faudrait, puisqu’il ne lui
manquait que la lumiéere par rapport a I’autre, c’est le manque de lumiere qui a
empéché sa croissance : la lumiére est nécessaire a cette plante pour sa
croissance.

e




06-01 Les changements de peuplement au cours des saisons
Seance 1 : décrire les changements de peuplement’ Apprendre a décrire un graphique et & en tirer des informations
Document 1 ;: Un paysage de Bourgo is en photo en été et en hiver.

L afdbnd vle 'l

Lot il alee P leiver e i anarmimer

) Ao M Rabilyer

Température moyenne:
+3.6°C

: Saguiileg
Température moyenne:

+24°C

Canureficar Cojuille 4" escanzol
trowneie sous un caillu
——— Dlans ce paysage, il ¥ a aussi des meches que le vigculteur a fait disposer ; Ses vignes n'ont pas besoin d'abeille powr donmer
— 1 I duraisin mais il aime les péches et ses péchers ont bescin de 1"zide des abeilles pour domner leurs merveillens: fruits.

Document 2 : La rche au -

fil des saisons u

Titre : 2- H N
j AN
E guj / jﬁl‘\ \h\_#.h.ull 1 adulbes
o 8 . o
19580 — rhuma " Alice A X
——— VAN
L’abeille domestique reste 3 E ]\ / / =.
active au cours de I'hiver. Il 2 £« /1
est important, pour cela, ques 2 H"“‘h—-__, // \
les ruches dans lesquelles 2 g» B Cowaindowriéres |
les abeilles sont installées é /
soient bien isolées et que les&— -
réserves de miel soient g / i
suffisantes pour gue + ; - n L TH_H_::._ 5 " 2
IFESS-EIJ'II:I ne meurt Fﬂj Wlais de "annis

E Dés les prémisses de I'hiver, la reine de la ruche donnera naissance a des abeilles ouvriéres d hiver, qui
n’occupent pas les mémes fonctions que les abeilles ouvriéres d'été. 5 ces derniéres sont destinées a récolter
le nectar et le pollen des fleurs en grande quantité pour nowrir 1'essaim, les abeilles d"hiver ne voleront
presque pas au-dehors de la ruche, leur réle étant de participer 4 la survie du groupe, de la reine en premier
lien. Une abeille d’été vit entre 43 et 60 jours, celle d’hiver vit 150 a 200 jours. Quant 4 la reine, elle peut
vivre 3 ans. Les abeilles se regroupent prés des réserves de miel  I'intérieur de la ruche, et 1'essaim ne
cessera de batowe des ailes dans le but de dégager de la chaleur pour maintenir une température nécessaire a
leur survie. En fin d’hiver, lorsgue la température extérieure devient suffisante, la reine donne naissance aux
abeilles d’&té. 5i les températures remontent trop vite en fin d*hiver, les abeilles sortiront oop tdt et ne
wouveront pas de nourriture car les wégétaux ne sont pas encore en fleur. Ce serait alors une catastrophe pour
la survie de la mche.

d faire a partir de ce document @
a- titre les 2 courbes concernant les abeilles adultes et le couvain d'owvrieres.| Tutoriel projete ou Livret Methode).

b- décrire les variations de peuplement par les abeilles dans le paysage bourguignon étudie.

Consigne 1 : Décris les variations de peuplement de cet écosystéme entre les deux saisons.
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Seance 2 : Retrouver les EITes qui powrTaient génerer ces changements.
Le lement d'un écosysteme varie au fil des saizons,

Dooument 1 : Titoe —

0

A

-
.n-"l.l.'-r ﬁn ﬁ i
01} r
5 .a:{.-.ﬂ o & L -{ri"s-ur-? F .:‘3-'_5}"-3*!‘3‘-5‘,_“
d_ln E-é:' ?Jfgﬁﬂ’gﬁ.ﬁpﬁ oo f@@‘ & ?l?{:'&'

fﬁfﬂ-ﬂ‘ TS i T s sersvry

Tempéranee a ks surfaoe 0ol [Bn os)
& Hemmng
=

4

Tam e (dawe de Pannda 200 2]

Document 2 : Titre ? —

Jan | Fev | Mar | Asr | Mai | Jwn | Juil | Aout | Sept | Oct | Nov [Dec

Précipitations {mm) Lild] ] 70 g2 23 a0 7 ] 74 92 58 ik

Jours de pluie (Hombre) |10 ] 9 10 10 3 L B 7 ] 10 1

Doc3 : Titre ? '::“:":
a1 &
a4 Beaune, EE i
8
i3
= il 1
L i
:i [
35 z
 rre e s/

I g Fareed

Consigne 2 : Trouve I'origine des changements de peuplement de I'écosystéme.
Etape 1 : rouver des corrélations* entre les changements de peuplement et de conditions saisonniéres.

Etape 2 : rouver des explications probables (hypothéses).

R e .
a- Titrer les praphigques PIOPOSES.

- Les uiiliser pour avancer des explicat BS A1l VAriatioms de f cems ce pavsase (des hvpotheses).

A foire o dﬁdn:ummis

Erap-e 3 : Avec ton groupe de tra!.-a.ﬂ prépare une description du passage de 1’hiver par un ére vivant.
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ANNEXE 05 : Le Machaon

Info 1: Le Machaon
Le Machaon ou Grand porte-queue { Papilio machaon) est
une espéce de lepidoptéres. Ce grand papillon est
particuliérement connu du grand public en Europe o il est
commun. La forme reproductrice{=imago, veir photographie ci1-
centre) du Machaon est un grand papillon de forme vaguement
triangulaire possédant une queue, d'une envergure de 33 a
90 mm et reconnaissable a ses grands vols planés. Il bat des
ailes 300 fois par minute, soit 3 fois a la seconde. [l se nourrit
exclusivement en butinant le nectar des fleurs. Les ceufs sont
pundus. isolément sur les fenilles d'une plante nourriciére
ombellifére(fenouil, carotte...). Au cours du temps, les eufs, de couleur jaune, grossissent et
v 1'éclosion s'effectue environ une semaine aprés la ponte. Le développement larvaire sous forme de
chenille dure a peu prés un mois.

a chenille du Machaon (ci-contre) a une activité diurne ; elle est visible de mai a juillet puis d'aoiit
a octobre. Elle grandit jusqu’a mesurer plus de 4 cm en se nowrissant de sa plante hote. A la fin du
stade chenille(=larve), 1a chenille forme une chrysalide(=nymphe). Le stade nymphal dure trois
emaines si il se déroule durant la « belle saison » ou tout I'hiver si les conditions sont devenues
ostiles. Les imagos peuvent s'observer de mars a septembre.

Info 2 :Les ombelliféres sont des plantes d une grande vanéte. Autrefois
nommees ombelliferes, elles se caracténsent par des inflorescences en forme
d’ombrelle. Meéme 51 certaines espéces gardent une partie souterraine en hiver,
#8les ombelliféres perdent leur partie aénenne durant I'hiver.

Ci-contre : Daucus carota (la carotte sauvage)

Info 3 : Le saviez vous 7

5i vous laissez les thrysahde&fm:r photographie ci-conire) tranguilles en hiver,
elles donneront naissance a de beaux papillons au prntemps prochain.
Malheureusement, de nombreuses personnes nettolent complétement leur potager a la
fin de la saison, et ces chrysalides discrétes atternssent souvent sur un tas de compost
ou dans les parcs a conteneurs. 31 vous souhaitez donner un coup de main aux
chenilles du machaon (et des autres papillons), vous savez ce qu'll vous reste a faire :
ne vous retroussez pas trop les manches ! Cela sigmifie ne pas récolter les carottes cet
automne, ou déplacer toutes les chenilles sur une ou plusienrs plantes hotes qui
resteront durant I'mver afin de partager l'espace avec la nature. En effet. durant I'hiver,
la chemille du Machaon est en « diapause », ¢’est a dire qu'elle est en vie ralentie en
attendant des conditions meilleures : température plus chaudes et présence de
ressources alimentaires.




09-01

O 09-01 : Réponse d’un éc éme a une perturbation naturelle
Situation : une forét subit un incendie, on s’intéresse a ce qui se passe aprés.

Objectif : comprendre comment un écosystéme (ici une forét tempérée) répond a une perturbation (ici un incendie).
Consignes :

1- Remets dans le bon ordre ces 7 cartes numérotées de 1 a 7.

2- Ecris leur numéro au bon endroit sur la ou les frises chronologiques fournies (tu peux tracer des traits pour montrer leur
durée).

3- Décris I'histoire de cet écosystéme en t’appuyant sur les cartes mises dans ["ordre.

4- Propose une définition a chacun de ces termes : a) pyrophyte ; b) plante pionniére

5- Place les cartes bonus et explique comment 1’histoire de cet écosystéme peut étre modifiee.
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10-01conf Comment estimer la croissance des étres vivants 7
1- Comment évaluer la croissance d'un étre vivant ?

RS SSA gauche | un pignon de pm germé depuis 1 mois pesant
- w-__enfm'ﬂn ﬁg: d droite un pin de 40 ans.
i-dessous une coupe fransversale du tronc d'un pin
entenaire | Le bois fabriqué pendant un an est formé d'une
ouche claire puis dune couche sombre, l'ensemble se
mme une cerne. En comptant les cemes a la base de
l'arbre, on peut donc connaitre I'ige de 'arbre qu'on vient de couper.

B 4 Calcul de la masse de matiére produmite
'- - On admet que le tronc est un cylindre :

Volume d'un cylindre(en m™=
3,14 z{ravon x rayon)x hauteur.
Toutes les grandeurs sont & metire en métre.

- 1m* de bois de pin a une masse de 0,45 tonne

Consigne :
Evaluez la matiére de tronc d’arbre produite par un pin de 40 ans sachant que celui-ci mesure 10
métres de haut et a un rayon de 10cm.(dide disponible...)

[ = - -

= <~ 1) 5
WAL L LOY Y

| d

I Consignes:

e L <

2- Comment rep résenter la croissance d 'un étre vivant ?

Age de larbre(amnées) |(Pignom)0| 1 2 4 8 12 20 28 32 40
Masse du trone du Mesure : 1.5 5 10 18 is 70 115 140 141
pin(en ke) T

Borlisssce

ITal. bas 2

251

cammune. |

a- Tracez une courbe rep résentant la masse du tronc du pin |
en fonction de son fge grice au tableau de valeurs ci-dessus..
Lepapier mllhmﬂ:re Esl: fourni :unsa qu'une photo de
pignons d e pain. (dide disponible.. )

Utilizar la partie du livret de methode o2

«Pour réussir mon graphique, je dois penser d: »
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3- Comment interpréter ces résultats de croissance ?

Consigne : Sachant que les cellules de 'organisme gardent une faille similaire quelque soit la tallle del'étre
vivant, inferprétez la croissance observes.

Antoine Laurent de Lavoisier, ne le 26 aoiit 1743 a Paris et guillofine le 8mai 1794 3
Paris, est un chimiste, philosophe et économiste francais Il a énonce la premiére
version de laloi de conservation de la matiére :

Il est a l'origine de lamaxime :

« Riennese perd, rien nese crée, tout se transforme.».

Activité orale_: Que fant-il fournir aux &tres vivants pour gu'ils puissent fabriguer de
nonvelles cellules_? Sovez précis, notre conclusion deviendra le cours’.
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UNUMY FTENom
EM :01-02: a faire pour la prochaine séance.
1- Realisez la courbe de la masse en fonction de 1'age(axe de gauche) de cet enfant(Philibert) sur la base de
graphique proposee.
St vous étes a l'aise avec cet exercice, vous paouve: réaliser sr le méme graphique la courbe de lataille de

Philibert(axe de droite) en fonction de son age. Vous attribuere: alors une coulewr difféerente par courbe.
Capaare en jeu - Réaliver realizer im graphigus

Tableau de la taille et la masse d'un enfant en fonction de son fige.

dge(en mois) |Nais--| 3 6 0 12 | 15| 18| 21| 24 | 27| 30| 33 | 36 | —
5aNnce —]
Masse(enkg) | 35 5,3 6.8 7.8 84 06 | 105 114 12 126 133 14 46 | —
Taillefen cm) e RO 66 68 72 76 a0 83 86 a8 o1 03 04 EE
A —
- hoo ==
— 1 | —
F90 ——
12 | T
" lgg —F—
10 | — T
o — T
CE70 —F—
8 ‘1 T
. o —
6 L 60—
l — T
' o —
4 ' I 50 ——
* —
—(r— - o
2 40 ———
0 5 10 15 20 25 30 35 S —

2-Décrivez 'évolution de 1a masse de cet humain en fonction de son age. Capecié e feu -S'informe - decrire le
conportenent d te grondsnn

3-Deéduisez de votre description ce qu'on doit apporter a cet humain durant les trois premiéres années de sa
vie. Capacitds en jen Argumenter : intsypreter par confrontation  Commumiquer. : Radaction comecte f stmictire des explications.
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croissance 7

|02-01 Quels sont les éléments nécessires aux végétaux pour leur croissance ? / .
1- Probléme a résoudre: Queals sont lez dléments necessaires aux veg staux pour leur ( "

2- Hypothéses:

Pour tester UNE Inypothése . une seule solution -

Frowcole o2 germiration & copliquer slbstemerial: 3-Mise en place du protocole expérim ental a partir du logiciel.
***niorer les graines saches(3 pour e hariot, 6 P,,,;,Utilipser la fiche méthode :riu livret 2.

Je b€} dars un ecipient d'eou dunnt 12 4 [Gheures. |Schema du protocole expérimental :

#** placer les graires imbibdes sur du coton ou ford
du pot de yaourt

#** ham idif ier quotidiennement b coton sans
immenrger les graires, pocer ke pot dars un coin de
piee pas trop éckairé. La gmine germera au bout de
246 jours.

*** Blorer erguife les graires germées 4lom de lo
surface, dars du terrequ placé au préakable dans ke
pot.

e

J ol reussi a conceveir un profocde experimendal
si j'ai-

- judideusement chaisi le matériel

- réalis un temoin (dispositif sembbble a dispositif
expérimental, mais dons lequel le focteur que lbn
etudiefet i =ull) est aboent, ou ou corftraire
présent = bn le ms. I sert de ref émence)

- clairement présnté le prindpe du profooole
propose {schema, photo. ) sons aublier le< Conditions |y £y jication des résultats attendus.
de lexperience (T, duree, pH... selon le aus) " - n S
- vérifié que be principe du profocole permet bien de (10N hypothese estvraie...
répondre au probieme pos et/ ou de fester
Inypothese

~ justifié le choix du protocle et ai prédisé comment
ghserver les résuliats de lespérience (résultats
prévisibles en forction de hypothése).

3- Mise en place du protocole expérimental a parfir de graines germ ées (protocole founu powr les faire
germer, les graines de pois chiches fonctionnent aussi rés bien, prenez les en viac chez le o bio »).
L expérience va durer plugeurs semaines. ... Maisje crois qu'on a le temps....

G- Réalization dun tablean de résultats puis dun graphigue(voir le livret pour l'zside) qui pemm etira de
wsualiser tous les résultats.

7- I nie nous restera plus quia décrire pui s interpréter no s résultats pour mvoir si noire hypothese est
verifiée, cette étape sera effectuse en classe.
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Nom : Prénom : Classe :
13-01 ANNEXE Grice au logiciel bezoins de la plante

a- Decrivez le témoin de cet ensemble d'expérience.

b- Décrivez les sujets qui permettent de tester les deux hypotheéses suivantes :

— Je suppose que le dioxyde de carbone est un élément indispensable a la croissance des végetaux verts.
— Je suppose que les sels mingraux sont des éléments indispensables d la croissance des végétaux veris.

— choisissez volre expérience ef mettez la en route !!!

b- Complétez ces schémas pour schématiser les résultats des deux montages et leurs conditions.

Logiciel besoins de la plante : faites glisser dans les cases du bas le matériel qui correspond a votre

protocole puis appuyez sur s
— version en ligne : https://svtanim.pagesperso-orange.fr/besoins_plantes.htm

Etat de la plante Etat de la plante
en fin d'expérience
- [dessiner les feuilles)

en fin d'expérience
ﬁ[desﬁimr les feuilles)
Substances présentes
dans leau :

Montage Témoin

Montage Sujet

c- Comparer les résultats sujet et témoin.

d- Interpreter les differences observées entre les deux resultats.

e- Conclure a propos des besoins de la plante pour assurer sa croissance.

Substances présentes
dans Meau :

Aide’ Ato evzhuztior : Tai reussi 2 argumenter poar valider ou mon mon byvpothese = j'ai

ot

dacTiz les résnliats du montage sujst en rappom ave: 1a problématigus

Lompars les résultars du montEgs sjet 2vec celn du montEgs Smoin

interprets les informations mises en relation

conclus a propos de Ihypothase avancss

1édigé e respectant les égles de 3 langue frapcaizs, en urilisant un yocabulzine scenrfiqus
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14-01 Metire en évidence la place particuliére des végétaux dans I"écosystéme.
Consigne : Construire un réseau alimentaire afin de metire en évidence la place particuliére des

Vézétaux.

Groupe de
classificarion japrés
parfie

Animall
méthode

a- Détermine le régime alimentaire des animaux étudiés aujourdhui.

One mange-1-il?

Groupe selon le régime
alimentaire.

Vache

Campagnol

Martinet

humain

Moustique

Chouette
effraie

Lexique : les animaux zoophages se nourrissent de matiére animale, les phytophages se nourrissent de
matiére végetale ef les omnivores se nournssent de ces deux types de matieres.

Exercice + : Pour déterminer le régime alimentaire de la chouette effraie.

Aprés consommation, la chouette rejette tout ce qu'elle ne peut digérer sous forme dune pelote de réjection.
En disséquant ces pelotes. on peut trouver des indices qui permettent de déterminer ce qu'a mange la

chouette.

Utilisation du logiciel « La pelote de réjection ».

- Suis le protocole de dissection virtuelle(A la découverte.. puis..

somt les indices recherchés

http://svi.

es.ac-besancon.fr/pelotes/

. Dissection..) afin de comprendre quels

- On trouve dans une pelote des traces de la proie 5, utilise 1a partie « détermination des proies »,
Retrouve ce qu'i mangé noire chouette.

Pclaires soss e Carmpagrral
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b- Réalise le réseau alimentaire comportant les

etres vivants cités dans I’ activité précédente.
En voici un exemple :

les flaches — signifient le trajet de Ia matiére %—* S ¥
Végélaux sauteralle mésange
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¢- Décris la position particuliére des végétaux dans ce réseau.
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15-01 : Devenir de la matiére organique des étres vivants.

Situation : Olga a constaté comme vous la disparition des fenilles mortes en forét, elle fait un paralléle avec le compost de
son grand-pére Smain.

Problématigue : Ou soni passées les feuilles mortes ??7?

100 16 D'aprés Marie Virginie FALINIRINA Ecale:upérfeum des sciences
agronomigues Antananarive

- Doctorat en sciences agronomiques 2010
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Voici le graphique des évolutions des quantités d'azote minéral et de dioxyde de carbone(matiére minérale) dans
un compaost durant plus de 200 jours. Pendant ces 200 jours, la quantité de matiére organique dans le compaost
décroit.

— — — Trouver une réponse a la problématique grace a cet ensemble de documents.

Aide - Pour y parvenir. vous devrez :
- décrire les courbes
- interpréter ces descriptions
- firer une mformation utile du texte
- répondre par une phrase simple & la problématigue en citant les informations déduites.
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Aide/ Auto évaluation - I'ai réussi a extraire des informations d'un sranhioue si i'ai oul NON

compris les grandeurs décrites en lisant les titres des axes

décrit I'évolution de la grandeur étudiés (y, en crdonnée) en fonction du paramétre qui varie (x, en abscisse) pour chague

partie de la courbe identifiée (séparées par un changement important de pente),Ex : F'observe que (y) augmente {ou
diminue ou reste constant) en fonction de (x).

décrit le phénoméne que représente |a courbe et non la courbe(je n'ai pas dit « la courbe monte, ou descand »...)

j'ai donné une appréciation quantitative des variations en citant_quelguas valeurs remarguables dexetde y

EM : Propose une hypothése a la problématique suivante : Quelle composante du sol décompose la matiére organique ?

16-01 : Papier toilette bie (non blanchit que fibres végétales) ou feuilles darbres selon la saisen, sol beftes de petri, feutres,

four micro-onde.

Pour le biclegiste, le sol s'arréte ld ol commence la roche, dans une couche ol l'on trouve en abondance de la vie. Les bactéries,

les champignons et, dans une moindre mesure, la petite faune terricole (pédofaune) y jouent un réle considérable.Décomposant

ces matiéres organiques, ils les recyclent, les rendant de nouveau assimilables. Nos sociétés ont la responsabilité de

transmettre en bon état leurs sols aux générations futures. Exiraif de « Dans le sol, les vivants prennent la main »

Marc-André Selosse, Entretien réalisé et annoté par Bernard Paillard /Dans Communications 2022/1 (n” 110), pages 41 4 55

1- Selon ce texte, qui sont les principaux décomposeurs de la matiére organique des &tres vivants ?

2- Propose une démarche expérimentale qui permet de tester cette affirmation.

Ressources :

- Info : Un passage de Imn au four micro-ondes permet d'éliminer tous les micro-organismes dun milieu.

- du sol forestier, une feuille de tilleul ou du papier toilette bie, un four micro-onde

- différents objets que ['on retrouve par terre souvent en forét.

EM : 3- Propose un montage qui permet de mettre en évidence que le sol ne peut pas dégrader « rapidement » tout ce

que jettent les humains par terre.
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